

电子“健康医保卡”上线 带上手机就能看病 8家市级医院已开通 年底前覆盖所有县级以上医院

去医院忘记带医保卡,今后刷刷手机就可以了。记者从宁波市卫生健康委了解到,目前所有市级医疗机构都已通过电子“健康医保卡”项目验收,实现刷手机看病。年底前,电子“健康医保卡”将覆盖所有县级以上医院。



市民在扫码就医。

刷手机上电子“健康医保卡”,挂号、结算都很便利

很多市民遇到过这样的情况:急着去医院看病,却发现忘带了医保卡或其他就诊卡。以往遇到这种情况,患者只能在医院重新办理一张宁波市居民健康卡。现在,只要在“浙里办”APP上申领“健康医保卡”,医保卡、居民健康卡、病历本、身份证、钱包都不用带了,从挂号、取号、就诊到检验、检查、医保结算、窗口取药,只需一部手机、一个二维码就能完成门诊就医所有步骤,真正做到带上手机就能看病。

电子“健康医保卡”其实就是电子健康卡和电子社保卡(医保卡),在“浙里办”APP互联互通后形成的一个动态二维码。

刷手机就医,怎么操作?几天前,家住宁海

的王女士拿着医保卡到医院挂号就诊,一旁的工作人员告诉她可以不用医保卡,拿着手机就能完成就诊。在工作人员的帮助下,王女士在手机上下载了“浙里办”APP,并完成了认证。王女士是宁海的城镇职工医保卡,在APP上点击“国民健康医疗专区”,就自动跳出卡的信息,绑定开通缴费功能后,王女士就凭着手机中的“扫码就医”功能,在自助机上完成了挂号、付费。随后,王女士又凭APP上显示的二维码去看了医生、拿了药。整个过程都不需要出示医保卡。

“真省心,以后忘记带医保卡也不用特意跑一趟去拿,有手机就可以了。”王女士表示,这样的服务让老百姓省心省力。

预约就诊、社保查询也能在手机上完成

电子“健康医保卡”给市民带来的最大便利就是就医更方便了。“健康医保卡”覆盖人群广泛,包括医保参保人群和自费人群。患者就诊时只要刷一刷手机上的二维码,便可以实现身份凭证获取、医保结算、金融支付等服务,真正实现看病不用带卡。

同时,“健康医保卡”通过实名认证、国产秘钥加密、动态二维码展示等技术,确保个人信息和医保基金使用安全,患者不必担心医保卡被盗刷的情况。除此之外,宁波市所有市级医院都已开通门诊电子病历,门诊文书都可以无纸化书写,历次的就诊记录可以通过电子健康档案调阅,患者不带病历本也能轻松就医。

有了“健康医保卡”,支付也更便捷。患者在支付医疗费用时,不用去人工窗口排队,也无需使用现金、银行卡,通过刷二维码就能实时获取医疗费用订单并在线完成支付。其中,医保患者的个人承担部分支持医保卡金融账户、银联云闪付和支付宝支付;自费患者可以使用银联云闪付、支付宝进行医疗费用支付。

“健康医保卡”的服务也更丰富。在“浙里办”APP上,除了提供“健康医保卡”的相关功能外,还为患者提供了多种医疗健康和医疗保障服务,患者动动手指,在手机上就能完成智能导诊、预约挂号、排队叫号、在线取号、报告查询、电子票据、社保查询、互联网医疗等操作。

年底前县级以上医院都将具备使用条件

据了解,“健康医保卡”是省卫生健康委牵头,会同省医疗保障局、省人社厅、省大数据局共同建设的“两卡融合、一网通办”项目,是我省“最多跑一次”改革向卫生健康领域延伸、推进政府数字化转型的重要举措。

从今年下半年起,我市开始推进“健康医保卡”建设。今年10月底前,8家市级医院都已通过健康医保卡项目验收,具备使用“健康医保卡”条件。8家市级医院分别是宁波市医疗中心李惠利医院、宁波市第一医院、中国科学院大学宁波华美医院(宁波市第二医院)、宁波大学医学院附

属医院、宁波市妇女儿童医院、宁波市中医院、宁波市康宁医院和宁波市华慈医院。根据“两卡融合、一网通办”项目推进要求,到12月底,全市所有县级以上医院都将支持“健康医保卡”就医。

电子“健康医保卡”上线了,老的实体卡是否能继续使用?据了解,两卡融合上线并不会取消居民健康卡、医保卡实体卡的应用,而是额外增加一种刷卡方式。随着我市“健康医保卡”的启用,将会进一步减少群众挂号、取药、付费等反复排队时间,形成线上线下医疗卫生、医疗保障服务闭环,让群众看病就医“少跑”“近跑”“不跑”。

相关链接

怎样申领“健康医保卡”?

先下载“浙里办”APP,注册或登录个人账户,进入“我的”,点击头像,完成高级实名认证。然后在“浙里办”首页打开“国民医疗健康专区”,点击首页“健康医保卡”进行关联,完成实名实卡认证、实名认证,设置线上密码后,领卡即可完成。接着点击“开通缴费结算”,输入银行预留的手机号、短信验证码等信息,完成开通。领卡成功后,即可享受更多健康服务和医保服务。

如何扫码就医?

患者在医院就诊时,可点击“健康医保卡”首页的“扫码就医”,在自助机、挂号窗口、导诊台、医生诊室、药房等通过扫码完成取号、挂号、报到、就诊、缴费(医保结算、自费支付)等就医流程。

记者 孙美星 通讯员 陈琼

2019年我市民营医疗机构 信誉等级评价结果出炉 13家民营医疗机构 获评三星级

本报讯(记者 孙美星 通讯员 蔡潇)记者从宁波市卫生监督所了解到,2019年宁波市民营医疗机构信誉等级三星级单位名单出炉,全市共有13家民营医疗机构上榜。

自2018年以来,我市卫生健康部门开展民营医疗机构依法执业质量提升专项行动,率先在全省开展民营医疗机构依法信誉等级评定工作。根据民营医疗机构的人员管理、医疗质量、处方管理、医疗废物管理等11个信用等级管理关键点情况,联合市场监管、发改委、医保等部门及行业协会进行综合评价,最终评出三星级、二星级、一星级及无星级单位,市民可通过“一看”“二扫”“三监督”,根据信誉评定结果择优就医、放心就医。

今年,我市共对执业满一年以上的1261家民营医疗机构进行评价,最终评出三星级13家、二星级460家、一星级749家、无星级39家。

想知道自己想去的民营医疗机构是几星级,可通过“健康宁波”“宁波卫生监督”微信公众号查询。

2019年宁波市民营医疗机构信誉等级三星级的单位有:宁波明州医院、宁波德威斯妇产医院、宁波开发区中心医院、宁波奉化新桥骨科医院、慈溪华阳口腔医院、象山仁明眼病医院、象山佳博牙科医院、宁波海曙国医馆中医门诊部、宁波海曙尚善口腔门诊部、宁波江北建国医疗美容门诊部、宁波江北中马尚善口腔门诊部、宁波镇海丹瑞口腔门诊部和宁波高新区嘉丽口腔门诊部(排名不分先后)。

据了解,在给民营医疗机构评星级的同时,卫生健康执法部门还加大对违法违规行为的打击力度。据统计,全年共立案查处违法案件435起,责令改正433户次,警告254户次,罚款387户(人)次,罚款金额154.13万元,没收违法所得7.96万元,吊销行政许可资质2起,移送司法机关1起。